



其他

特警防暴隊簡介

特警隊在 1979 年正式成立，初期為一支只有廿二人的應急後援隊伍，經過不斷演變及擴充發展，今天的特警隊已成為一支擁有六大專業（包括：防暴隊、特別行動組、保護重要人物及設施組、警犬隊、拆除非常規爆炸品組及搜查暨安檢組。）及六百多名人員的支援部隊。

防暴隊是特警隊轄下一支多職能及人員最多的專業隊伍。其架構為一支防暴總隊下分三支防暴大隊（每隊再下分兩支防暴中隊）及一支防暴輔助大隊，共由三百多人組成，約占整個特警隊人員的一半。

防暴隊的名字很容易令人聯想到相關的工作，但實際上，該隊伍所負責的警務工作是多樣的，主要可分為以下幾大類：

1. 日常警務工作：

防暴隊人員需擔任日常值勤工作，包括進行機動巡邏、在重要商業及旅遊區巡邏、以及看守政府重要設施等，以增強本澳市面的警力及在有需要時對前線警務單位作出快速的支援。



執行日常警務工作



護送火炬手（攝影：何駿彥）

此外，防暴隊亦需擔任儀仗工作，負責日常及重要節日在金蓮花廣場進行升旗儀式。平日的升降旗儀式將由防暴輔助大隊的人員於每天早上八時及下午六時進行；在國慶及回歸紀念日，防暴隊將派出兩個中隊的人員組成儀仗隊進行莊嚴隆重的升旗儀式。

2. 特別警務工作：

除常規警務工作外，防暴隊亦參與打擊非法勞工及反罪惡聯合行動，會不定期聯同本局情報廳或勞工事務局對一些建築地盤進行巡查，防止及打擊



其他

特警防暴隊簡介

僱用非法勞工的違法行爲；也會在警察總局的領導下，聯同情報廳及司法警察局巡查娛樂場所，防止及打擊犯罪。另外，會定期安排隊員在街道上進行反罪惡行動，打擊逾期居留及非法入境人士。

除此之外，防暴隊亦負責押解及護送工作，包括押送重犯、護送國家文物等貴重物品及重要人物。



在大型活動中控制人群秩序

3. 大型群體活動：

在重要節慶或大型活動之舉行地點，防暴隊負責人群控制工作，引導市民按指定路徑進出活動場地，疏導人潮，以及協助維持有關區域路段的交通秩序，以保障活動秩序、保障市民及遊客的安全。

4. 突發性緊急事件：

防暴隊人員需要在颱風、大型災害及重大事故中隨時候命、支援外圍封鎖、疏散、維持秩序及進行搜救等工作。此外，如遇大型持槍搶劫案件或搜查懷疑藏有非法火器等危險區域，防暴隊將第一時間到場處理，保障市民生命財產的安全。



防暴戰術訓練

另外，當遇到擾亂社會公共秩序的大型群體事件時，防暴隊便會出動執行職務，控制滋事份子及回復市面秩序。

5. 訓練及培訓：

每年，各隊員必需進行為期兩個月的體能訓練和專業培訓，使其無論在體能、專業知識及團體精神上均能經常保持在最佳狀態，以勝任各種任務。另一方面，防暴隊員還需擁有優越的心理素質，去應對各種環境的變化，例



其他

特警防暴隊簡介

如在訓練階段中，隊員需親身體驗胡椒噴霧及催淚氣體，以克服恐懼心理。在槍械的使用上，防暴隊員都有嚴格的規範和訓練，需精通多種槍械的射擊技術，即使是持槍姿勢，也必須達到嚴格的要求。



嚴格的體能訓練

除了內部培訓外，防暴隊和香港機動部隊有著密切的聯繫，並每年派員赴港作為期一個月的培訓，而香港的同業亦會來澳就不同的警務技術和裝備作交流。除此之外，防暴隊也和內地、韓國及星加坡等不同國家的對口部門作警務交流，讓相關的專業技術與國際接軌，與時併進。

另外，防暴隊每年都為本局其他部門之同事提供“警務應變防暴課程”的培訓，讓他們學習到日常警務工作以外的警務知識和戰術技巧。課程除了在人群管理方面提供更專業的培訓外，亦包括加深對各種槍械的認識及提升射擊技巧，以致整體戰術的運用等等，有利各人員在不同工作崗位上的發揮，同時亦為本局培訓一支強大的後備防暴隊伍。



隊員需親身感受催淚氣體的效果

隨著社會的急速發展，市民的治安需求和警務工作的複雜性越來越高，縱使未來挑戰不斷，特警防暴隊將一直在保護市民生命財產方面克盡己任，憑著高紀律、高技術及高機動的表現，在相關的警務工作範疇內日臻完善，應對各種挑戰。